反四风树新风 新起点上再出发

□据新华社报道

春节将至,中央纪委对 8 起违反中央八项规定精神的典型问题进行公开曝光,再次表明"四风"具有顽固性反复性,反弹回潮隐患不容忽视。中纪委重申,要保持纠正"四风"工作高压态势。营造风清气正的节日氛围。

"四风"易变易行,目前又有哪些新动向新表现?站在新的历史起点上,深化作风建设蕴含哪些新的寓意?

岁末大考,让形式主义无处遁形

2017 年底, 习近平总书记就新华社一篇《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》的文章作出重要指示,对各地各部门和各级领导干部继续加强作风建设提出明确要求。这是在新起点上的再部署、再出发,向全党发出驰而不息纠正"四风"、改进作风的行动号令。

岁末年初,正是各地各部门工作进入写总结、下任务的时期。这一阶段的工作特点,决定了更要注意防止出现以会议落实会议,大搞"材料政绩",表态多、落实差,走过场、事难办等现象,防止把真正需要解决的问题、与群众切身利益相关的事项,从年前拖到年后,从年初推到年底。

西部省份一位分管扶贫工作的副县长接受记者采访时忍不住吐槽:县里正大力推进一个易地搬迁扶贫项目,最"恼火"的是杂事太多,汇报材料一摞摞,来检查的人一拨拨,可工程都过半了拨款还没走完程序,做事的人成天疲于迎检、催款。

"检查多,标准多,后面'指导'的比前面干活的多,形式(要求)比实际(干事)多。"他说,填表最是耗时耗力。一个2000多人口、400多户人家的村子,完成入户调查后,每户每份材料填写用时至少半小时,全村材料填完就是200多个小时。不同部门报表有不同要求,就得反复比对、重填。重复性工作占去大量时间精力,工作进度又不敢耽误,驻村干部几个月不能回家是常事。

中纪委将于 2018 年开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理工作。这次专项治理重点之一正是脱贫攻坚工作中存在的形式主义、官僚主义。盲目决策、弄虚作假、数字脱贫、虚假"摘帽"等,将受到严肃处理和坚决纠正。作风建设将为打赢脱贫攻坚战提供坚强有力的纪律保证。

中部某省正在推行城乡居民医保制度整合工作,这对农民来说是件大好事,看病报销方便了,医保支付比例也将普遍提高。有村民向记者反映,办理过程中通知大家提交材料,并且要求必须本人亲自办理。可材料交上去好几个月了,才被告知有缺漏、有错误,搞得村民们十分心焦。不少村民外出务工,来来回回费用是笔不小的开销,工作也耽误了。

"要交些啥材料,怎么填才符合标准,一次 给我们讲清楚,别让我们一趟趟跑。如果总办不 成事,态度再好也没用!"一位村民这么说。

改作风,树新风,新风是什么?新风是"心中有民",是高度重视群众感受和评价。考察一名干部,要看他实际做了什么,周围干部群众怎么评价。"门好进""脸好看"了,不能事情仍难办。

北京市一位街道办事处工作人员说: "开会少点、评比少点、材料少点,报批流程简单点,多下去听听群众的实际需求,集中力量主攻关键任务,这就是我理解的新风。"

廉洁过年,反对奢靡享乐无假期

从"舌尖上的浪费"到"会所中的歪风", 再到"车轮上的腐败",经过几年的摸索和总结, "四风"问题的规律性已昭然显现。

节假日期间,受传统观念、社会习俗等因素的影响,多发生大操大办婚宴问题,岁末年初更是公款吃请送礼、违规发放津补贴的风险高发期。因此每到节前,纪检监察部门便加大通报曝光力度,意在给"节日病"打"预防针"。

2017 年 12 月 26 日,中共中央纪委印发通知,要求各级纪检监察机关巩固和拓展落实中央八项规定精神成果,确保 2018 年元旦春节风清气正。通知要求,各级纪检监察机关要紧盯享乐主义和奢靡之风,严肃查处"节日腐败"问题,有针对性地治理在机关或企业食堂、内部宾馆和培训中心等公款吃喝,在高档小区或写字楼"一桌餐"接受吃请,以各种名义套取资金用于吃喝送礼,通过驻京办或驻省会城市办事处等机构安排年底宴请、送年货节礼,接受管理和服务对象安排的宴请和旅游等隐性变异的违规问题。

八项规定实施以来,违规公款吃喝、送礼、 国内旅游三类突出问题总体呈逐年大幅下降趋势,奢靡享乐之风基本刹住。成绩有目共睹的同时,一些地方干部作风不严不实,自我要求放松的问题仍然存在。

近期中央和各地纪检部门陆续曝光的违反中

央八项规定精神案例中,有的人在春节和中秋节期间收受管理和服务对象赠送的茅台酒、中华烟、购物卡和金条;有的人接受企业安排,携家属赴海南旅游,违规出人私人会所;有的人在2年时间里接受管理服务对象邀请打高尔夫球30多次;有的在出差期间擅自改变行程绕道旅游,用公款报销费用;还有的人用单位加油卡为私车加油……

2017年全国共查处违反中央八项规定精神问题 51008起,处理 71644人。这些数据和案例提醒我们,奢靡享乐之风有改头换面、隐形变异的新动向,一些党员干部在持续高压下仍顶风违纪,心存侥幸踩踏红线,纠正"四风"不能停歇。

清华大学党委副书记、廉政与治理研究中心主任过勇认为,每逢年节发通知、曝光提醒,集中火力打击不正之风,慢慢就会形成风清气正的社会氛围。党员干部必须认识到反"四风"的深刻内涵,提高政治站位和政治自觉。

改作风,树新风,新风是"以信仰之坚,破心中之贼",形成"不想腐"的自觉。过勇认为,领导干部要身体力行,以上率下,形成"头雁效应",加强党性修养、锻炼党性心性,使党的优良传统和作风内化于心、外化于行,成为日常习惯和自觉遵循,决不允许特权思想和特权现象盛行。"四风"问题不是鸡毛蒜皮,也不是"小节";反"四风"不是短期行为,不是阶段性任务,任何人不能抱以侥幸心理。

深化改革,让弄虚作假没市场

有的地方热衷造"盆景",树"样板",甚至伪造数字,以期在年度考评中博得好成绩。在过去的政绩考核体制和观念影响下,"官出数字、数字出官"之风悄然滋生。

宁夏石嘴山市环保局大楼寒冬时节变"冰雕"一事引起社会各界热议。这座大楼顶部有一处国控空气质量监测探头,相关人员用雾炮车朝大楼喷雾抑尘,人为干扰空气监测采样。结果,持续严寒低温让这一行为定格在了冰冻时刻,成为对形式主义、弄虚作假的绝妙讽刺。环保部相关负责人对此表示:"希望地方确实要端正政绩观,在改善环境质量上下功夫。绝对不能在环境监测数据上打歪主意,动手脚。"

改作风,树新风,新风是"干在实处",是 以问题为导向。评判工作成效,要看如何把党 中央重大决策部署真正落到实处,是否抓住主 要矛盾立行立改。 中国社科院社会学所廉政研究室主任蒋来用说,形式主义、官僚主义、弄虚作假、不干实事等现象的存在,一方面说明少数党员干部宗旨意识淡薄,另一方面是由于考核体制、用人机制存在问题。思想建党、制度建党,树立选人用人从严从实的导向和机制,提高管理科学化和精细化,在新时代、新起点上显得更加迫切和重要。

2018年是落实十九大精神开局之年。时至今日,各项改革在深水区中奋力前行,"啃硬骨头"容不得摆花架子,更容不得急躁速成。少数党员干部的形式主义、官僚主义习气,享乐主义、奢靡之风问题,弄虚作假、不干实事行为,实质正是习近平总书记多次告诫的"两面人、两面派"。口是心非的"两面人",对党的事业危害性极大,必须及时把他们鉴别出来,清除出去。

清土壤、拔病根,涵养正气、树立新风,必 须持之以恒,常抓不懈。

新华时评

过节,安全是底线

年关已近,佳节将至。人们沉浸 在喜庆祥和气氛中的同时,更要加强 预防安全事故、严守安全底线,莫让 小漏洞铸成大灾难。

安全生产涉及到人民生命和财产 安全,历来是党中央、国务院高度重 视的领域。回顾 2017 年,虽然在生 产安全事故总量、死亡人数、重特大 事故等方面继续呈现下降态势,但事 故总量较大、重特大事故部分时间段 高发等问题仍较为突出。

安全生产无小事,事故警钟应长鸣。在 2017 年的全国安全生产大检查中,部分地方政府和监管部门依然存在工作、执法失之过宽、失之过软的情况,部分生产部门采取的安全措施流于形式、止于口号,部分从业人员的安全生产规范不过脑,安全生产意识不走心。

春节期间预防安全事故有其特殊性。一方面,受低温、雨雪、冰冻等极端灾害性天气影响,事故更易发多发;另一方面,群众出行和大型群众性活动增多,同时受节日氛围影响,容易让人麻痹大意。因此,节日期间,更要强化

监督管理、加强查缺补漏。

对于地方政府和监管部门,作为行业领域的责任主体,必须按照法律法规程序加强监督执法,加强铁路、公路、水路、民航、城市等公共交通的安全执法监管;强化节日期间烟花爆竹生产、运输、销售等各环节的安全监管,同时严防拥挤、踩踏等伤亡事故。

对于生产企业,作为行业领域的生产主力,必须依法履行自身应当承担的安全生产职责,不要为了赶工抢工、突击生产而导致安全生产事故,切勿为了贪图小利而置企业未来和员工生命于不顾。倘若心存侥幸,终将"人财两空"。

对于从业员工,作为行业领域的参与群体,必须时刻强化安全生产意识,严格按照安全生产程序进行生产,面对所处企业从事违法违规行为时,有权利和义务站出来说"不",这不仅是为个人着想,更是为企业乃至社会着想。

安全生产,警钟长鸣,唯有常抓不懈,才能防患于未然。节日期间,安全生产任务更重,更要时刻绷紧安全意识这根弦,保障一个平安、欢乐、祥和的春节。

中国保监会、国家外汇管理局发文

规范保险机构内保外贷业务

□据新华社报道

中国保监会、国家外汇管理局 12 日发布消息,明确保险机构开展内保外 贷业务的政策边界,提出要加强保险资 金境外投资监管,切实防范境外投融资 风险。

两部门联合印发的《关于规范保险 机构开展内保外贷业务有关解项项 知》明确,保险机构开展内保外贷业 务是保险集团(控股)公保保险集团(控股)公保险 司向境内银行申请开立保备的 用证,由境内银行为特殊目的股 供担保,或者保险集团(担保 供担保,就目的公司提供 直接的银行向特殊目的公司发放贷款 的融资行为。

通知所称"特殊目的公司"是指保险

机构以境外投融资为目的,以其合法持有的境内外资产或权益,在境外直接设立或间接控制的持股比例超过95%的境外企业。

通知明确,内保外贷业务提供反担保的主体为保险集团(控股)公司的,可以采用保证担保或资产抵质押的方式提供反担保。资产抵质押方式应当使用资本金、资本公积金和未分配利润等自有资金形成

通知要求,保险机构通过内保外贷业务实际融入资金余额不得超过其上季度末净资产的20%,并纳入融资杠杆监测比例管理。保险机构要科学设计特殊目的公司资本结构,合理安排融入资金的币种、金额、成本和期限,提前做好还款安排或再融资安排,有效管理控制流动性风险和汇率风险。

广东女学生遭电信诈骗案二审宣判

五名主犯上诉被驳回

□据新华社报道

广东省高级人民法院 12 日对广东 揭阳籍女学生蔡某某遭电信诈骗案作出 二审判决,驳回陈明慧、范治杰、高学 忠、叶奇锋、熊运江等 5 名诈骗主犯的 上诉,维持原审对陈明慧等 5 名诈骗主 犯的量刑。

被告人陈明慧、范治杰、高学忠、叶奇峰、熊运江诈骗,熊运江危险驾驶,林诗雅、陈李亿掩饰、隐瞒犯罪所得一案,广东省揭阳市中级人民法院于 2017 年 12 月 28 日一审宣判,被告人陈明慧犯诈骗罪,判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;被告人范治杰、高学忠、叶奇峰犯诈骗罪,分别判处有期徒刑十五年至十三年,并处罚金人民币四十万元到六十万元不等;被告人民币四十万元到六十万元不等;被告人就运江犯诈骗罪、危险驾驶罪,决定执行有期徒刑十一年,并处罚金人民币二十一万元;被告人林诗雅、陈林亿犯掩饰、

隐瞒犯罪所得罪,分别判处有期徒刑三 年、一年四个月,并处罚金。

宣判后,陈明慧等人提出上诉。广东高院组成合议庭,对该案进行了审理。

广东高院认为,上诉人陈明慧、范治 杰、高学忠、叶奇锋、熊运江以非法占有 为目的,结成电信诈骗犯罪团伙,采用虚 构事实的方法,通过利用"钓鱼网站"链 接、发送诈骗信息、拨打诈骗电话等手段 针对不特定多数人实施诈骗, 其行为均已 构成诈骗罪,且诈骗数额特别巨大,骗取 包括多名未成年人、在校学生在内的众多 被害人的财物,并造成一人自杀,情节特 别严重,社会危害性大,原审判决对其量 刑适当。上诉人林诗雅明知他人实施犯 罪,仍多次提供销售点终端机具 (POS 机)协助转移赃款,其行为已构成掩饰、 隐瞒犯罪所得罪,二审根据查明的犯罪事 实,认定其非法出售的 POS 机为诈骗犯 罪转移资金的数额为四百二十万元,对其 改判有期徒刑两年六个月。